

## H 乡村振兴工作队在行动

在乡村振兴工作队带动下，海口仁里村实现人居环境大“翻新”

# 鹧鸪茶树添新绿 森林“搬”进村庄里

■ 本报记者 孙慧

6月18日9时许，在海口市龙华区新坡镇仁里村的村道上，一辆挖掘机正在铲除道路两旁的蒲苇、飞机草、岩石等杂草杂物。沿着村道蜿蜒而去，一路上视野里尽是绿色，槟榔、菠萝蜜、黄皮、龙眼、野荔枝等成行连片，只有走近了仔细看，才发现一栋栋火山岩石屋、水泥楼房掩映在绿色当中。

坐在这片火山岩石地区的仁里村，土地肥沃，植被茂盛，生态环境优越，走入村庄深呼吸，草木的芬芳和空气的湿润混合在一起，让人心旷神怡。

“仁里村的绿化率非常高，村庄的自然环境非常好。我们现在打算先以仁里村村委会下辖的斌腾村为试点，创建森林村庄。”仁里村乡村振兴工作队队长李洪峰说，他们正带领村民以整治村庄人居环境为重点，实施见缝插“绿”、庭院植绿、古树复绿等行动，以村庄房前屋后绿化、沟边路旁美化等为基础，加大村庄的美化绿化力度，在美丽乡村创建基础上，再创建申报森林村庄。

村民李飞在庭院里种植石斛、海南黄花梨树等植物，尽管是晌午时间，李飞家小小的庭院一片绿意盎然，带来些许清凉。“单纯种植树木有些枯燥，我们打算还要在庭院的前后种植三角梅、栀子花等花草。”李飞说。

乡村振兴工作队带领村民提升村庄环境绿化、美化水平的同时，也没有忘记要创造经济效益。仁里村地处火山山地区，土地虽然肥沃，但石多地少，能够开荒连片种植的土地不多。乡村振兴工作队自今年2月份进驻村



↑ 6月18日，俯瞰蓝天白云下海口市新坡镇仁里村，自然环境优美。

→ 6月18日，海口市新坡镇仁里村，保洁员在打扫卫生。

本报记者 袁琛 摄

庄后，借助此次整治人居环境，创建森林村庄的契机，鼓励村民在庭院、菜园、沟边、路边等空隙地引种鹧鸪茶树，采摘茶叶出售，一举两得。

“我们除了鼓励大家在庭院前后种植鹧鸪茶，还跟海南热带农业科学院的教授联系，建立鹧鸪茶种植基地，目前已在基地引种了一些新的鹧鸪茶优良品种。

良好的生态环境还为当地村民发展林下经济创造了机会。仁里村贫困户曾立泰在新坡镇政府的扶持

下，在离村庄不远的树林里养殖文昌鸡，散养在树林里的走地鸡吃着果树的果实、青草长大，肉质紧实细嫩，市场销路也不错，曾立泰一家的收入很快超过了贫困线水平，摘掉了贫困帽，进入了脱贫攻坚阶段。

为保护好村庄的生态环境，在当地政府相关部门指导下，仁里村家家户户陆续修建了厕所，安装污水管道。“许多村民都建了新房子，盖了厕

所，我们再也看不到污水横流的场面了！”村里的吴阿婆说。

获得村民们的点赞，仁里村乡村振兴工作队的干劲更足了。李洪峰说，他们将继续保持恒心，不断提升仁里村的人居环境，助推乡村振兴。

(本报海口6月18日讯)

今年5月全国空气质量状况公布  
**海口空气质量位居全国重点城市第一**

本报海口6月18日讯 (记者叶媛媛)6月18日上午，生态环境部公布了2019年5月和1月—5月全国空气质量状况。在两项排名中，海口均获得第一名。

今年5月，在168个重点城市中，空气质量相对较好的依次为海口、拉萨、珠海、深圳、惠州、中山、雅安、江门、贵阳、黄山；1月—5月，在168个重点城市中，空气质量相对较好的前十名为海口、拉萨、深圳、舟山、惠州、黄山、丽水、厦门、珠海、福州。

据悉，今年5月，全国337个地级及以上城市平均优良天数比例为82.2%，同比下降4.1个百分点。

**推进重点项目建设  
澄迈出让200亩  
国有建设用地**

本报金江6月18日电 (记者李佳飞 特约记者陈超)为加快推进重点项目建设，6月17日，位于澄迈金马物流园区中横路与物流纵五路交汇处东南侧的2717—201711号地块国有建设用地顺利挂牌出让，丰海物流产业发展(海南)有限公司以4736万元摘牌，成功竞得该地块国有建设用地使用权。

此次挂牌出让的地块占地面积200亩，规划用途为仓储用地，容积率<1.5，使用年限为50年。丰海物流产业发展(海南)有限公司计划在该地块建设新加坡淡马锡丰树集团澄迈金马物流综合产业园项目。加快推动金马物流中心建设区域总部经济，助力金马物流中心打造产业集群效应。

丰树项目是澄迈县贯彻落实全省引进外资工作会议精神，重点推进的省重点招商项目，其建设运营单位丰海物流产业发展(海南)有限公司是区内注册的外资企业，计划总投资约3.7亿元(全外资)，计划用地面积200亩，主要打造电商服务中心(含部分跨境电商)、区域冷链分拨中心、大型供应链基地三大功能区，通过大数据管理，有效控制生产、采购、销售、服务等环节，从而更好地整合产业资源、降低各环节运营成本。

## 琼中合口村部分集体用地流转给景区，村民家门口就业 “旅游+扶贫” 风景变“钱”景

本报营根6月18日电 (记者李梦瑶 通讯员陈欢欢)6月18日8时许，琼中黎族苗族自治县和平镇合口村村民朱春兰跨上摩托车一溜烟往外驶去，不到5分钟便来到上班地点——琼中天然漂流景区。“不用外出打工，就在家门口上班，方便得很。”趁着农闲时从农民摇身一变成为景区员工，这名农村妇女的“斜杠人生”从一年前就开启了。

位于万泉河上游的合口村，多年来以橡胶、槟榔与益智等传统产业为主，一些地方甚至出现了抛荒。为让有限的土地资源产生更多的经济效益，合口村“两委”决定以出租的方式将部分村集体用地流转给琼中大自然漂流景区。

守着几亩薄田过了半辈子的朱春兰，过去一直想外出务工多挣些生活费，无奈要照顾3个孩子而作罢。2018年初，眼看着景区即将开门营业，她鼓起勇气尝试着报了名。“没想到真的被录用了！”转眼已在景区工作一年多的朱春兰告诉海南日报记者，她平时主要负责整理救生衣和防护帽，并不算辛苦的工作一个月能多带来近2000元的收入，也让她得以顺利摘下贫困帽。

不仅是朱春兰，越来越多的当地村民趁着农闲来景区务工，并凭着这份稳定的工资性收入如期脱贫。“我们设置了清洁、安保、河道救生等岗位，95%的员工都是本地村民。”景区相关负责人王建忠介绍，除了为100多名村民解决就业难题，景区还按照与政府签订的协议，每年拿出30万元作

为贫困户的固定分红，门票收入的8%作为村集体经济分红，带动当地农民持续增收。

随着气温攀升，景区迎来旅游旺季。大批游客的涌入，吸引不少村民在景区门口摆摊卖起蜂蜜、山鸡蛋等特产及冷饮，附近村庄的一些文艺队甚至还被请来为景区表演，每次演出能给文艺队带来1200元的酬劳。

“在村里办景区，带着村民们一起致富才是最终目的。”王建忠说。

## 留住乡愁又有奔头—— 海南博鳌的乡村发展之路

■ 新华社记者 凌广志 王军锋

### H 中央媒体看海南

海南博鳌严控房地产开发，以恢复田园风光为主开展美丽乡村建设，农旅结合新产业兴旺，村民生活更有奔头。

#### 改善基础设施 扮靓村容村貌

水实现进村入户，全村污水均进行截污纳管集中处理。沙美村党支部书记冯锦锋介绍说，村里建了4个生活污水处理站，居民生活污水达到无害化排放标准后再排入村内的红树林生态湿地，最终流入大海。

2018年，博鳌镇投入1.62亿元推进生活污水处理设施建设，目前已完成全镇16个行政村150个自然村的污水管网连片整治工程。2019年5月，北

山村12个污水处理站全部完工，覆盖全村321户1466人。

沙美村还着力优化原有自然景观，清退鱼虾塘600多亩，复植红树林568亩，形成以红树林保护为主的湿地生态区，并打造了“密林野趣”“白鹭齐飞”“湿地觅趣”等多处景观。

坐落于万泉河畔的南强村是当地远近闻名的华侨村，一栋栋南洋风格的老宅别有韵味。南强村与相邻的大路

坡村连片打造，按照本地传统民居特色以及“艺术+”定位，全面改造村中建筑外立面，并打造南强“花海”，提升乡村景观环境。

“我们邀请国内顶尖规划设计团队，统筹修编博鳌地区规划设计方案，将生态修复理念融入其中，通过土地利用规划、产业发展规划、生态环境规划‘三规同步’，对博鳌地区进行高起点规划和建设，全镇17个行政村都将打造成美丽乡村。”琼海市委书记何琼妹说。

栈道、清吧、咖啡屋、书吧等16处功能性业态点已经形成。

“今年博鳌论坛年会后，每天来村里的游客有2000多人，慕名而来的德国、俄罗斯等外国游客已经好几批了。”冯锦锋说。

定，还能交到很多朋友。”

沙美渔人农家乐的老板娘王小艾今年29岁，大学毕业后，曾在海南三亚一家五星级酒店做前台接待。“我和爱人是第一批回村创业的年轻人，收入比以前好多了。”王小艾说。

(新华社海口6月18日电)

#### 盘活乡村资源 丰富旅游业态

等乡村旅游业态。沙美村成立农民专业合作社，以“农户+合作社+公司”的模式统一经营管理，发展热带高效农业、休闲渔业、农

家餐饮、民宿、电商等产业，打造“沙美鱼干”“沙美虾干”等农产品品牌，盘活农村产业链条。

在沙美村内海对面的村道旁，客

栈道、清吧、咖啡屋、书吧等16处功能性业态点已经形成。

今年38岁的李旬再次回到沙美村，看到家乡的变化，决定放弃在广东的生意，与妻儿回家开客栈。李旬说：“我们一共有六间房，客流一直比较稳

## 三亚崖州湾深海科技研究院筹建启动

本报三亚6月18日电 (记者徐慧玲)6月18日，三亚崖州湾深海科技研究院项目启动。该项目由三亚崖州湾深海科技城深海科技创新公共平台项目建设指挥部与上海交通大学合作开展，将推动三亚“一港三城一基地”(指南山港、深海科技城、南繁科技城和大学城以及全球动植物种质资源引进中转基地)建设，助力城市高质量发展。

据介绍，今年4月，三亚与上海交通大学签署合作协议，双方将围绕招商引智、科研合作、人才培养等展开合作，设立上海交通大学崖州湾深海科技研究院。

根据协议，三亚崖州湾深海科技研究院将聚焦深海重载作业装备、深海新能源开发装备、深海探测装备、海上智能无人装备、深海平台作业监测与安全保障、深海通信和导航等领域，通过承接国家和省部级重要科研项目，在深海科技领域做出成果，并积极申报创建省级重点实验室和国家重点实验室。

## 海上丝绸之路金融高峰论坛 25日将在海口举行

本报海口6月18日讯 (记者计思佳)海南日报记者6月18日从海口市金融办获悉，“2019海上丝绸之路(海南)高峰论坛暨财富管理海口论坛”将于6月25日在海口市举行。本届论坛以“自由贸易港金融开放与财富管理发展机遇”为主题，将邀请国家金融监管机构负责人、专家学者、国内外金融部门和财富管理机构负责人参加，共话自由贸易港金融开放与财富管理发展机遇。

本届论坛拟邀请全国数十位重要领导和专家学者齐聚海口，以主题演讲、圆桌讨论、交流会等形式，共同探讨财富管理发展机遇与海口市构建区域财富管理中心的实践路径。

据了解，海上丝绸之路(海南)高峰论坛已连续举办三届。

## 琼海市为一线工人送清凉

本报嘉积6月18日电 (记者袁宇 通讯员吴育妹)6月18日，海南日报记者从琼海市总工会获悉，为切实维护高温期间广大职工和农民工身体健康和生命安全，市总工会开展2019年“关爱职工、平安度夏”送清凉活动，为工作在一线的职工送上消暑饮料，带去党和政府的真挚关怀。

据介绍，琼海市总工会将到市内10余家企业单位开展送清凉活动，为炎炎烈日下仍坚守一线的工人送上菊花茶、王老吉等消暑饮料。

琼海市总工会相关负责人表示，希望通过活动提醒广大职工提高自我保护意识，在高温环境中工作时采取措施防止中暑，注意安全生产。同时，也希望基层工会能不断督促企业在平时生产中落实各项安全措施，为广大职工营造安全生产环境。

## 中行省分行提供拥军金融服务 “退役军人卡”发行

本报椰林6月18日电 (记者王培琳 通讯员蔡锐)6月18日，中国银行海南省分行在陵水黎族自治县举行“退役军人卡”发行仪式。发行仪式现场，中国银行陵水支行与陵水黎族自治县退役军人事务局签署拥军优抚合作协议，为退役军人提供便捷、优惠的金融服务。

中国银行退役军人卡是退役军人的专属卡，享有多种优先、优质、优惠的专业服务，该卡的成功发行不仅是中国银行以金融服务社会的有益尝试，更是营造“让军人成为全社会尊崇职业”鲜明价值导向的具体措施。

退役军人、军人军属以及其他优抚对象可持身份证件、军官证、士兵证、退役(伍)证、优待证、优抚证等有效证件，到中国银行海南省分行各营业网点办理退役军人卡。中国银行发行的退役军人卡免卡年费、免国内(不含港澳台地区)所有银行转账手续费、免所有银行ATM跨行存款取款手续费，并可享受中国银行提供的专属理财等金融优惠服务。

## 金融助力乡村振兴 海口琼山区和建行共同 打造便民金融生态圈

本报海口6月18日电 (记者叶媛媛 通讯员许晶亮)6月18日上午，海口市琼山区政府和建设银行海南省分行签署“乡村振兴”全面战略合作协议，双方将从探索结对共建创新模式、党建共建、裕农通普惠金融综合服务及其他金融服务等方面入手展开合作。

作为海口的农业大区，琼山乡镇数量最多、农业人口最多、农村土地面积最大，这里有全国最大的胡椒生产基地和全省最大的海口火山荔枝生产基地，人民群众对实施乡村振兴战略十分热切。

据了解，琼山区和建设银行海南省分行签署“乡村振兴”全面战略合作协议后，将积极探索结对共建创新模式，运用建行“农业大数据+金融科技”创新金融产品，搭建乡村金融服务平台，引入“悦生活费云服务平台”，悦生活服务场景，打造“利民、便民、惠民”的金融生态圈。建设银行将积极参与琼山区新时代文明实践中心建设，通过党建帮扶和金融服务送教上门，定期安排普惠金融服务队下乡，进一步推动琼山区消费者权益宣传和保护工作。